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Mentsük meg a debreceni Nagytemplomot!
A magyar kálvinizmus történelmi 

dómja, amelyhez egyúttal magyar po­
litikai történetünk egyik tragikusan 
dicsőséges mozzanata is fűződik, a 
magyar nép megkéidezése nélkül meg­
indított bűnös háború eseményei kö­
vetkeztében mindenki előtt ismeretes 
szomorú sorsra jutott.

Istenünk a tél folyamán felette tar­
totta kegyelmes kezét az Ő imádása 
romladozó szent hajlékának. A téli 
csapadékmennyiség nem volt akkora, 
hogy bekövetkezhetett volna az, amitől 
naponként rettegtünk: a fedeleden bol­
tozat beomlása és reászakadása az 
eddig épen megmaradt, kincseket érő 
orgonára, kathedrára, úrasztalára, pa­
dokra.

Ez a veszély azonban folyvást fenn­
áll s mihelyst az idő csapadékosabbra 
fordul, fokozódik. Meggátlásának egyet­
lenegy módja van: ideiglenes fedél- 
szerkezettel ellátni s ez által a további 
beázástól megoltalmazni a boltozatot.

Ez az ideiglenes fedél a jelen pilla­
natban érvényes árak szerint körülbelül 
1.200,000 (egymillió és kettőszázezer) 
pengőbe kerülne. Ennek az óriási 
összegnek saját forrásaiból előteremtése 
a debreceni egyházközség anyagi tehet­
ségét még a maiaknál nyugodtabb kö­
rülmények közt is megoldhatatlan fel­
adat elé állítaná. Még akkor is nem­
csak a debreceni reformátusok, hanem 
az egész Tiszántúl reformátussága segít­
ségét is kérnie kellene, az Istennek 
legjobban tetsző önkéntes áldozatok 
alakjában. Most még ezerszer inkább 
rá van erre szorulva.

Tudom, hogy ma nincs a Tiszántúlon 
s tán egész Magyarországon sincsen 
olyan református egyházközség, amely­
nek háborús kára épületekben is, egye­
bekben is ne volna. Felrobbantott, 
rommá lőtt vagy hosszú időre használ­
hatatlanná vált templomok egész sora 
kiált Isten igazságos ítélete után, mint 
az elvakító propaganda „szent háború­
jának“ és „keresztes hadjáratának“ 
áldozata. Mindenütt rengeteg a javítani 
és pótolni való és mindenütt kevés a 
hozzá való tehetség. Vakmerőségnek 
tetszik ezeken felül még külön is kérni 
áldozatokat egy templomnak nem is az

A tiszántúli református egyházkerület 
püspökétől.

437—1945. szám. TÁRGY: Középiskolai vizs­
gadíjak és rendkívüli tár­
gyak díjazása.

KÖRLEVÉL
a közép- és középfokú iskolák igazgató­

ságaihoz.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter úr 
1944 szepte nber 4-én 9350—1944. VKM. sz. 
alatt kelt és 1944 szeptember 5-én életbe 
lépett rendeletével intézkedett a középiskolai 
es középfokú iskolai vizsgadfjak összegének, 
valamint a középiskolai rendkívüli tárgyak 
díjazásának újabb szabályozásáról (Budapesti 
Közlöny 1944 szeptember 5-i 202. sz. és a 
Hivatalos Közlöny 1944 szeptember 15 i 18. sz.). 
E rendelet és a 268—1943 sz. konventi hatá­
rozat alapján elrendeli az Egyetemes Konvent 
elnöksége, hogv a miniszteri rendeletben érin­
tett és főhatóságom alá tartozó iskolákban az 
1944—45. tanévtől kezdődően minden olyan 
vizsgálati és egyéb dijaknál, amelyeknek az 
összegét a rendelet felemelte, az 1943—44. 
évben szedett dijakon (mint alapdíjakon felül) 
az alapdíj összegével azonos pótdíjakat kell

újjáépítése, csak a további romlástól 
megmentése számára.

De ez az egy templom, azt hisszük, 
az egész Tiszántúlé és az egész refor­
mátus magyarságé. Sőt szívükben van 
ez még a nemreformátus jó magyaroknak 
is: égése szörnyű éjtszakáján egy hős 
lelkű kollégiumi ifjú tanárunk és egy 
fiatal életét nem kímélő szeretett segéd­
lelkészünk mellett két nagyszerű ifjú 
piarista tanár fáradozott, a lehetetlent 
is lehetővé téve, a menthetőnek men­
tésében.

„Mindenek lehetségesek a hívőnek /“ 
A testvériségben is. A mentésben is. 
Az áldozatban is.

Kérünk minden debreceni és tiszán­
túli református testvért és talán szabad 
így mondanunk: minden Debrecent 
szerető magyar testvért, hallgassa meg 
a drága ősi szentély segélykiáltását és 
küldje el segítségét, amelyre most nem 
az áll, hogy kétszer, hanem, hogy ezer­
szer ád, aki gyorsan, aki rögtön ád!

A Méliusz Péter tűzlelkétől, a Bethlen 
Gábor és öreg Rákóczi G örgv. építő 
kegyességétől megszentelt fundamento- 
mon az 1802-i nagy tűzi romlás u án 
felemelkedett fenséges boltívek alatt 
zengett a Kossuth Lajos harsonája és 
zúgott a Baltazár Dezső harangszava. 
Ezek a hangok nem enyésztek el, ma 
mindkettő élőbb jelen, mint valaha. 
De nem szabad elenyészniük a szent 
falaknak sem, mert a mi nemzedékünk­
nek nem szabad maga fölött kimondania 
a rettenetes és ítéletes beismerést: hogy 
már nem emészti az Úr házához való 
féltő szerelem és már nem kívánkozik 
Isten magyar evangéliumi Sionának 
tornácaiba!

Az adakozást — minden tekintet nél­
kül a javadalmi helyzetemben bekövet­
kezett s még inkább bekövetkező vál­
tozásra, — 1000 (egyezer) pengővel 
magam nyitom meg.

Az adományokat a debreceni refor­
mátus egyházközség pénztári hivatalába 
kérjük küldeni.

Debrecen, 1945 április 4.

Révész Imre
püspök.

fizetni. A felosztás és elszámolás tekintetében 
a pótdíjak az alapdíjakkal egy tekintet alá 
esnek.

Debrecen, 1945 április 3.
D. Dr. Révész Imre,

püspök.

A tiszántúli református egyházkerület 
püspökétől.

441 — 1945. szám. TÁRGY: Tanítói állások 
betöltése.

KÖRLEVÉL
a i: agytiszteletű esperes és lelkipásztor 

urakhoz.
A vallás- és közoktatásügyi miniszter úrnak 

1944 szeptember hó 21-én 175,965—1944. X. ii. 
o. szám alatt a nem állami tanítói állás betöl­
tése alkalmával felterjesztendő iratok tárgyá­
ban az Egyetemes Konvent elnökségéhez inté­
zett átiratát tudomásulvétel végett z alábbiak­
ban szószerinti másolatban közlöm.

Debrecen, 1945 március 13.
D. Dr. Révész Imre, 

püspök.

Másolat.

A vallás- és közoktatásügyi miniszternek 
175,965—1944 X. szám alatt valamennyi vár­
megye és törvényhatósági város tek. közig, 
bizottságához intézett rendeletének másolata :

Értesítem a tek. közig, bizot ságot, hogy a 
meghívás, útválasztás, beválasztás, sorválasz­
tás és álláscsere esetében annál a felekezeti 
tanítónál, aki a választás feltételeinek már 
egyszer megfelelt és azt kellően igazolta, az 
említett választásoknál a 171,160—1944. X. 
ü. o. számú rendeletemben foglalt iratok be­
mutatása kívánható meg.

A tiszántúli református egyházkerület 
püspökétől.

443—1945. szám. TÁRGY: Iskolaköteles­
korú középiskolai magán­
tanulók népiskolai beis­
kolázása.

KÖRLEVÉL
a nagytiszteletü esperes és lelkipásztor 
urakhoz, a közép- és középfokú iskolák 

tekintetes igazgatóságához.

A vallás- és közoktatásügyi miniszter úrnak 
1944. évi szeptember hó 7-én 158,873—1943. 
X. ü. o. szám alatt az iskolaköteles korú 
közép- és középfokú iskolai magántanulók 
népiskolai beiskolázása tárgyában a tankerü­
leti kir. főigazgatókhoz és kir. tanfelügyelők­
höz intézett leiratát tudomásulvétel végett az 
alábbiakban szószerinti másolatban közlöm. 

Debrecen, 1945 március 13.
D. Dr. Révész Imre,

püspök.

Másolat.

Vallás- és közoktatásügyi 
minisztertől.

158,873—1943. Iskolaköteles korú közép- 
X. ü. o. szám. és középfokú iskolai magán­

tanulók népiskolai beisko­
lázása.

Valamennyi tankerületi és az újvidéki 
II. fokú közoktatásügyi igazgatási kiren­
deltséget vezető főigazgató úrnak, vala­
mennyi népoktatási kerület, 1. fokú köz- 
oktatásügyi igazgatási és közigazgatási 
kirendeltséget vezető tanfelügyelő úrnak.

Az iskolázási kötelezettségről és a nyolc- 
osztályos népiskoláról szóló 1940: XX. te. 
végrehajtása során felmerült az a kérdés, hogy 
azok az iskolaköteles korú gyermekek, akik 
közép- vaszy középfokú iskolába magán­
tanulókul iratkoznak be, tartoznak-e egyide­
jűleg a népiskola megfelelő osztályába is be­
iratkozni és azt rendszeresen látogatni.

A fent közölt kérdésre vonatkozólag tájé­
koztatásul az alábbiakról értesítem a közok­
tatásügyi hatóságokat:

Az 1940 : XX. te. 5. §-a a következőképpen 
rendelkezik:

„A vallás- és közoktatásügyi miniszter ren­
delettel állapítja meg azokat a nyilvános isko­
lákat, amelyeknek rendszeres és megszakítás 
nélkül történő látogatása a tanulót a nép­
iskola felső tagozatának látogatásától men­
tesíti.“

A vallás- és közoktatásügyi miniszter eze­
ket az iskolákat a NU 20. §-ában állapította 
meg. Ezek közé az iskolák közé tartoznak a 
polgári iskolák és gimnáziumok is. A törvény 
azonban csak ,,rendszeres és megszakítás 
nélkül történő“ iskolalátogatás esetében men­
tesíti a tanulót a népiskola látogatásától. — 
A fenti rendelkezés értelmében tehát a nép­
iskola felső tagozatába köteles járni az a 
gyermek is, aki magánúton akar vizsgázni a 
polgári iskola, vagy a gimnázium megfelelő 
osztályából, azonban ezekbe az iskolákba 
rendszeresen és megszakítás nélkül nem jár.

Erre az eredményre kell jutnunk akkor is, 
ha az 1940: XX. te. szellemét vizsgáljuk, mely 
a közösségi nevelést tűzte ki célul és a nép­
iskolában is megszüntette a magántanulas 
lehetőségét.

A tiszántúli református egyházkerület 
püspökétől.

670—1945. szám.

KÖRLEVÉL.

A 422—1945. M. E. sz. kormányrendelet a 
tényleges szolgálatút teljesítő és illetmények 
élvezetében álló tisztviselők és alkalmazottak 
rendkívüli segélye tárgyában intézkedik. A 
rendkívüli segély a családi pótlék kétszerese, 
azzal, hogy a tisztviselő, vagy alkalmazott 
maga is családtagnak számít.

Felhívom a kebelbeli presbitériumokat, hogy 
azon egyházi tisztviselők és alkalmazottak ré­
szére, akik más forrásból ebben a segélyben 
nem részesültek, hasonló módon és mér­
tékben adják meg e támogatást.

Debrecenben, 1945 április 2.
D. Dr. Révész Imre,

püspök.

A tiszántúli református egyházkerület
püspökétől.

683—1945. szám.

KÖRLEVÉL.

Tudomásulvétel és miheztartás céljából köz­
löm a kebelbeli presbitériumokkal a tiszán­
túli református egyházkerület tanácsának az 
egyházkerületi közgyűlés nevében és tekinté­
lyével 1945. évi március hó 20-án 33. szám 
alatt hozott következő határozatát:

„A püspök előterjeszti, hogy az egyházke­
rület elnöksége 1944 június hó 15-én, 195—
1945. számú általános közgyűlési felhatalma­
zásával élve, a jog- és pénzügyi bizottság 
meghallgatása után és az egyházkerületi köz­
gyűlés utólagos jóváhagyása reményében 1944 
július 1-i hatállyal rendelkezést tett a stólák 
rendezése tárgyában. Ez a rendelkezés az es- 
ketési- és temetési stólákra nézve a búzaárat 
alkalmazta értékmérőül s a stólák emelhetését 
annak kormányrendeletileg meghatározott ár­
emelkedésétől tette függővé. Ezt a rendelke­
zést az értékmérő vonatkozásában az azóta 
bekövetkezett fejlemények erősen meghalad­
ták, minthogy a búza hivatalosan megállapított 
ára azóta csak legújabban változott, a meg­
élhetési viszonyok ellenben közismerten óriási 
arányokban súlyosbodtak. A püspök a stóla­
kérdésben számtalanszor kifejezett elvi állás­
pontját most is fenntartja, ám ugyanakkor 
kénytelen megvallani, hogy a jelen viszonyok 
között a legtöbb lelkésztestvér a stóla-jövede­
lemre jobban rá van utalva, mint valaha, 
viszont, ha egyáltalán stóláról szó van, annak 
á pénz tényleges vásárló erejéhez kell alkal­
mazkodnia, máskülönben a stólaösszeg arány­
talansága a szent szolgálat leértékelésére ad 
a köztudatban alkalmat. Javasolja tehát, hogy 
az egyházkerületi tanács a közgyűlés nevében 
é tekintélyével te yen az esketési és teme­
tési stólák ügyében a viszonyok változásának 
megfelelő intézkedést.

Egyházkerületi tanácsunk az elnökségnek a 
stólák rendezése tárgyában 1944 június hó 
15-én tett s a Debreceni Protestáns Lapban 
2639—1944. sz. a. közzétett intézkedését az 
esketési és a temetési stólák vonatkozásában 
hatályon kívül helyezi és felhívja a presbi­
tériumokat, hogy az esketési és a temetési 
stólák összegét a szent szolgálat méltóságának, 
a lelkészek nehéz helyzete iránt tartozó mél­
tányosságnak, valamint a helyi viszonyoknak 
figyelembe vételével időről-időre állapítsák 
meg s a szükséghez képest emeljék fel.

A fent idézett elnökségi intézkedésnek a 
keresztelési stólara vonatkozó részét („keresz­
telési stóla semmi esetben, tehát templomon 
kívül tartott keresztelés esetén sem szedhető. 
A keresztelés igazi helye és alkalma a templom 
és a gyülekezeti istentisztelet. Komoly okból 
tartható a keresztelés a lelkészlakon, közinté­
zetben, vagy magánháznál. De a legutóbbi 
esetben a lelkésznek joga van igényelnie, hogy 
ha nagyobb távolságról van szó, a magánházi 
keresztelést kívánó család őt a házhoz és 
vissza Illő módon elszállítsa, vagy e réven 
felmerülő készkiadását megtérítse. A keresz­
telési stóla azonnali megváltásának kötelezett­
sége olyan egyházközsegekre vonatkozik, ahol 
az még mind mostanig fennállott. Ahol már 
régebben eltöröltetett, ott ezen a címen nem 
lehet megváltást igényelni“) egyházkerületi 
tanácsunk változatlanéi hagyja s egyházkerü­
leti határozat érvényére emeli. Az anyakönyvi



2. oldal. DEBRECENI PROTESTÁNS LAP 1945 április hó.

kiadványok díjára vonatkozó rész megváltoz­
tatását idevonatkozólag kiadandó kormány­
rendelettől teszi függővé.“

Debrecen, 1945 április 5.
D. Dr. Révész Imre,

püspök.

A tiszántúli református egyházkerület
püspökétől.

684—1945. szám.

KÖRLEVÉL.
Tudomásulvétel céljából közlöm a lelki­

pásztor urakkal az egyházkerületi tanács 1945. 
évi március 20-án 34. szám alatt hozott kö­
vetkező határozatát:

„A püspök jelenti, hogy a Tisza István 
Tudományegyetem református hittudományi 
karanak dékánja, valamint a Kollégium lelkész- 
képző intézetének igazgatója — ez utóbbi a 
püspök hozzájárulásával — egyes theologiai 
hallgatóknak a rendkívüli körülményekre te­
kintettel a Debrecenben lakás és az előadások 
rendszeres látogatása alól visszavonásig föl­
mentést adnak s ezzel nekik rendkívüli szabad­
ságidőt engedélyeznek. Az ilyeneket a püspök 
a tartózkodási helyükön, vagy annak közelé­
ben működő lel ipásztor mellé egyúttal al­
kalmi kisegítőkként kirendeli és felhatalmazza 
arra, hogy szorosan az illető lelkipásztor fe­
lelős felügyelete alatt, általa megszabandó 
minden olyan pásztori és igazgatási munkában 
segédkezhessenek, amelyek végzéséhez sem 
lelkészi, sem segédlelkészi képesítés, sem az 
1933. évi II. t.-c. 4. §-a utolsó bekezdésében 
meghatározott exmisszió nem föltétlenül szük­
séges. Különösen is felhatalmaztatnak könyör- 
géses és igehirdetéses gyülekezeti istentiszte­
leteknek, valamint temetéseknek a lelkipász­
tor kijelölte alkalmakkor végzésére. A szent 
sákramentomokat ellenben nem oszthatják ki 
(az úrvacsoraosztásnal szükség szerint a ke­
hely osztásában segédkezhetnek) és a házasok 
esketésének szertartását sem végezhetik. Palás­
tot nem ölthetnek, de tartoznak szolgálataikat 
a mai lehetőségek szerint fekete vagy sötét 
színű ruhában végezni. Köteleztetnek, hogy 
legalább időnként látogassanak be Debrecenbe 
és vegyenek részt a hittudománykari és lel­
készképzőintézeti előadásokon.

Egyhazkerületi tanácsunk a püspök intéz­
kedései jóváhagyja és megerősíti azzal, hogy 
e parancsoló szükség kívánta intézkedéssel 
az 1933. évi 11. t.-c. 2. §-a 1. bekezdésének 
elvi jelentőségét és tényleges érvényét érinteni 
nem kívánja, s mihelyt csak valamennyire is 
kedvezőbb lehetőségek nyílnak a theologus 
ifjak Debrecenben lakásának és ellátásának 
megoldáséi a, ezeket a rendkívüli szabadság- 
időket azonnal megszüntetni, sót még a törvény- 
szerű exmissziókat is a lehető legszűkebbre 
korlátozni kívánja. Addig is elvárja, hogy az 
ígv vidékre kihelyezett theologiai hallgatók 
maguk is mindent meg fognak tenni Isten 
kegyelmére támaszkodva avégből, hogy belő­
lük' jézus Krisztus jó vitézei formaltassanak, 
de a lelkipásztoroknak is, akiknak oldala 
mellé kihelyeztetnek, atyai felelősségérzettel 
teljes gondjuk lesz arra, hogy az ifjak mind 
lelki élet, mind tanulmányi fejlődés tekinteté­
ben e kihelyezésük alatt" is gyarapodjanak.“

Debrecen, 1945 április 5.
D. Dr. Révész Imre,

püspök.

A tiszántúli református egyházkerület 
püspökétől.

710—1945. szám.
KÖRLEVÉL

a középiskolák igazgatóihoz, valamint 
valamennyi kebelbeli egyházközség lelki- 

pá ztorához es presbitériumához.
Felhívom az összes földbirtok jövedel­

met élvező egyházközségek lelkipásztorát és 
presbitériumát, valamint középiskolák igazgató­
ja! illetve vagyonkezelőjét, hogy haladéktala­
nul adjanak saját jól megfontolt érdekükben 
e sorok kézhezvétele után 8 nap alatt hozzám 
pontos, okiratokból merített jelentést a követ­
kező kérdésekre :

1. A földbirtok eredete (hagyomány, alap, 
alapítvány, vétel stb.) ;

2. Alapítvány stb. esetébe az alapítvány­
evő neve, foglalkozása, lakása, lakhelye, az 

iskolához való viszonya ;
3. Az alapítvány stb. kelte, a birtokbavétel 

ideje ;
4. A birtok nagysága és fekvőhelye;
5. A birtok kezelője (egyház, iskola ; telek­

könyvi tulajdonosi;
6. A birtok rendeltetése, célja (idézve az 

okiratból;
7. A birtok hasznosítási módja (házikeze­

lés, bérbeadás);
8. A birtok évi jövedelme, holdanként! 

kataszteri tiszta jövedelme.
9. Történt-e birtokcsere (tagosítás vagy 

egyéb célból s mikor ?
10. Ha pénzben tétetett az alapítvány, mikor 

fektették földbirtokba ? .
11. A birtokra vonatkozó irodalom;
12. A birtokkal kapcsolatos megjegyzések.
Ha több alapítványból stb. t vődik össze a

jelenlegi iskolai célokat szolgaló földbirtok, 
úgy mindegyik birtokrészre nézve megadan- 
dók a feleletek. Félreértések elkerülése végett 
megjegyzem, hogy mindenrendelt tésű eg házi 
földbirtokra (lelkészt-, k ntori-, tanftói java- 
dalmi, iskolák fenntartási stb.) vonatkozik az 
adatgyűjtés. A jelentés kettő példányban ter­
jesztendő be.

Debrecen, 1945 április 9.
D. Dr. Révész Imre,

püspök.

Többfelől jött érdeklődésre kö­
zöljük a következőket:

1. Azok a lelkészi kategóriák, amelyek az 
egyházkerületi igazoltatási Utasítás 1. pontjá­
ban vannak felsorolva (Debreceni Prot. Lap 
1945 február 1-i szám), kizárólag az ezen 
Utasításban elrendelt igazoló eljárásnak tar­
toznak magukat alávetni — ami világosan 
kitűnik abból is, hogy a 15—1945. M. E. sz. 
kormányrendelet 2. §-ában lelkészekről nincs 
szó és, mint teljesen illetékes forrásból tud­
juk, a rendeletnek intenciója sem volt a lel­
készeket Miami igazoltatás alá vonni;

2. Teljesen illetékes forrásból nyert magya­
rázat szerint — amit a földreform-rendelet 
betűje és szelleme egyaránt igazol — a 100 
holdon aluli egyházi javidalmi földek föltét­
lenül mentesek a kisajátítás alól. Szükség 
esetén, a rendelet és az utasítás szabta kere­
tek között, jogorvoslattal kell élni. Az iskola- 
fenntartásra szolgáló célvagyon-földbirtokok 
esetében hasonlókép ,élni kell a 17. § nyúj­
totta lehetőségekké.. Úgyszintén a szükséghez 
képest az 50. §-ban megadott lehetőséggel is.

HALOTTAINK
Bertók Béla püspök, a munkácsi egyház- 

község ny. lelkipásztora. Hazaszólította rnárc. 
29-én, 72 éves korában. Nemzetünk és egy­
házunk ismétlődő sorstragédiáinak egyik leg­
acélosabb lelkű s egyben legrokonszenvesebb 
hősét veszítettük el benne.

Dr. Imre Sándor egyetemi ny. r. tanár, 
ny. államtitkár, legkiválóbb magyar reformá­
tus pedagógusunk. Elköltözte igen súlyos 
veszteség a magyar tudományra és a magyar 
református iskolaügyre egyként.

Kolozsváry Kiss László debreceni lelki- 
pásztor, egyházkerületi jegyző és tanácsbíró. 
Kiváló gyakorlati érzékével sok hasznos szol­
gálatot tett az egyházkerületi ügyvezetésnek.

Kádár Géza kiváló kolozsvári lelkipásztor, 
a magyar református belmisszió kiváló mun­
kása, énekszerző (meghalt Budapesten).

Gönczy Béláné Papp Irén vésztői lelki­
pásztortestvérünk áldottlelkü hitvese.

Barcsa Mihály pósalaki lelkipásztor.
Vitéz Szilágyi (Koszta) József oki. lel­

kész, egyetemi rektori fogalmazó.
Karácson András tanárjelölt és Karácson 

Gábor VII. gimn. tanuló, Karáeson András 
békési lelkipásztor fiai Budapesten az ostrom 
alatt meghaltak.

„Az igazra világosság fénylik a sötétség­
ben, Attól, aki irgalmas, kegyelmes és 
igaz!“

Hajdúhadházi egyház 
Gaál Albertné, Debrecen, 

Kút-utca 86. sz. . . . 
Nyirmeggyesi egyház . . 
Nyírmeggyes, Tukacs Já 

nos lelkész . . . 
Nyírmeggyes, Tóth Béla 

igazgató-tanító . 
Nyírmeggyes, Tóth Sá 

„ Károlyi 
állami tanító . ,

Apai egyház 1944 
Szinérváralja . .

45-re

200- (800—)

200'— (200--)
30'- U20'-)

30- (105'-)
1

12— (24-)
r 10'- (10—)

r— (4—)
! 60- (85—)

60 — (60--)
8,383 89

Eddig befolyt 309,41908 
Összesen a külön ala-

Hálás köszönettel nyugtázzuk a szép ado­
mányokat, amelyek beszolgáltatása egy-egy 
testvérünk külön áldozatkészségének is a 
tanúbizonysága, mert minden összeget szemé­
lyesen kellett Debrecenbe hozni. Külön emel­
jük ki azokat, akik megajánlásaiknál jóval 
nagyobb összeget küldtek be, 10 P helyett 
200 P-t, 50 P helyett 1000 P-t. Ha ezt a 
többiek követik, ébred a remény, hogy a 
Kollégium válságos helyzetében is meg fog 
állani, tovább tudja folytatni nemes feladatát.

Debrecen, 1945 március 21.
Jakucs István.

* Zárójelben az eddig összesen teljesített 
fizetmény.

II. lelkészképesítő vizsga volt március 
20—23-án. Ez alkalommal négyen tettek vizs­
gát : Csörgő József vásárosnaményi, Márton 
Károly földesi, Nagy Lajos hajdúszoboszlói 
és Orbán Zoltán börvelyi segédlelkész.

és munka viszonya az evangélium megvilágí­
tásában. Dr. Farkas Ignác vallástanár. Május 
13-án: A jogi és szociális igazságosság ke­
resztyén értelme. Dr. Szabó Mihály táblabiró. 
Május 27-én: Krisztus, mint egyetlen világ- 
megoidás. Dr. Ferenczy Károly egyházker. 
főjegyző. Az előadások helye: a Kollégium 
Oratóriuma. Az előadások pontosan délután 
5 (öt) órakor kezdődnek. Az előadásokat 
megbeszélés követi.

A budapesti református egyházmegye, 
a Nemzeti Segéllyel karöltve, református buda­
pesti gyermekeknek tiszántúli gyülekezeteinkbe 
kitelepítésén fáradozik. Az egyházmegye misz- 
sziói lelkésze, a Tiszántúlon is előnyösen 
ismert Bállá Árpád testvérünk vezeti a kitele­
pítési akciót. Fogadják a pásztorok és a gyüle­
kezetek mindenütt szeretettel s követve egy 
pár gyülekezetünknek már eddig is gyönyö­
rűen megmutatkozott példáját (egyi közép- 
nagyságú gyülekezetünk gyermekek százait 
vállalta!), tegyenek meg minden tőlük telhe­
tőt Krisztu magyar kicsinyeiért, Isten dicső­
ségére és nemzetünk szebb holnapja érdeké­
ben. Püspök.

Az egyetemi egyházkörzetben „Önkéntes 
missziói munkatársak közössége“ alakult. 
Három csoportban végzi szolgálatait: egyik 
csoport gyülekezeti munkát végez, elköltözött 
vagy visszatért gyülekezeti tagok felkeresését, 
házi istentiszteletek előkészítését, másik cso­
port betegek körüli szociális szolgálatot, har­
madik csoport beteglátogatást végez klinikai 
és tüdőbetegeknél. A hittudományi kar hallga­
tóinak egy része is bekapcsolódott a mun­
kába. A bibliakört és munkaközösséget Koncz 
Zoltán, az egyetemi egyházkörzet lelkésze 
vezeti.

A nagykárolyi egyházmegye közigazga­
tási szempontból átmenetileg két részre 
oszlott. A trianoni határon túli rész esperes- 
helyeltesse Peleskey Sándor börvelyi lelki- 
pásztor lett.

Az ORJÓ tiszántúli körzeti irodája Debre­
cen, Ferenc József-út 10. szám alatt — a 
Gazdák Biztosító Intézeténél — folytatja mű­
ködését. Kifizetéseket eszközöl s kéri a tag- 
gyüjtőket, hogy az esedékes befizetéseket 
szedjék be és alkalmilag juttassák el a deb­
receni iroda címére.

A húsvéti másodnapi perselypénz a 
Kollégiumot illeti. Nem kell hangsúlyozni, 
hogy most fokozott mértékben szóiul rá az 
Alma Mater erre a segélyre is. Ahol nem 
volt legátus, onnan is kérjük, hogy a persely­
pénzt alkalmilag juttassák el a lelkipásztorok 
a kollégiumi pénztári hivatalhoz.

Az egész Tiszántúlra is nagyfontosságú 
kórházmissziót végez az egyetemi egyház­
körzet. Lelkész és segédlelkész hetenként 
kb. 50 kórházteremben tartanak igehirdetéses 
istentiszteletet, áhítatot s 4—500 beteglátogatást 
végeznek. A betegeknek legalább 50°/,-a nem 
debreceni, hanem a Tiszántúl vidéki gyüle­
kezeteinek tagja. Sok olyan lélek nyílik meg 
itt, aki otthon egészségesen teljesen bezárul 
pásztorának. így a debreceni kórházmisszió 
egy állandó evangélizációs és pászlorációs 
alkalom az egész Tiszántúl számára. Kívá­
natos volna, hogy vidéki lelkészek informá­
cióikkal, betegeket kisegítő leveleikkel, hit- 
erősitő iratok küldésével minél gyakrabban 
keresnék fel a kórházmissziót vezető lelkészt 
(címe Koncz Zoltán, Debrecen, Egyetemi 
templom, jelenleg Szülészeti klinika, földszint), 
valamint a klinikáról hazatért betegeket külö­
nös lelkigondozásban részesítenék.

A kollégiumi akcióra 1945 február 26-tól 
március 19-ig a következő adományok foly­
tak be :
Csökmői egyház .... 450’— (597 50)*
Csökmöi III. elemi iskolá­

sok adománya .... 67'50 (67 50)
Nagyszalontai egyház . . 340 — (1940’—)
Gáborján! egyház .... 100— (250.—)
Hencidai egyház .... 10U-— (250'—)
Dögéi egyház............... 50'— (200'—)
Dögé, Peleskei Lajos ig.- 

tanító évi 10 P helyett 20 — (50-—)
Dögé gyűjtésből .... 677-— (677'—)
Hajdúszoboszló gyűjtésből 

Bélteky L. leik. útján . 488 39 (550 91)
Karcagi tanítótestület . . 220'— (1907A2)
Tiszabezdédi egyház évi

50 P helyett............... 200 - (350 —)
Székely! egyház .... 28'— (58-10)
Komádi egyház .... 300'— (600'—)
Körösszegapáti egyház . 100-— (100-—)
Telkes György leik., Tarpa 50'— (50'—)
Porcsalmai egyh. évi 50 P

helyett.......................... 1,000 — (1120'- )
Derecske, Vadon Béla leik. 100'— (25U—) 
Derecskéi polgári fiúiskola

II. I sztálya................... 20'— (20 —)
Tunyogi egyház évi 25 P

helyett.......................... 100— (175'—)
Bencze János leik., Vaja, 

évi 10 P helyett . . . 200'— (230 —)
V. 1.................................... 300 — (300--)
Öcsödi egyház 1944—45-re 200'— (500'—)
Öcsöd, Pekry Zoltán

gyógyszerész............... 100'— (100'—)
Öcsöd. Irlanda Dezső leik. 50-— (65'—)

,, Református tanítók 85'— (130'—) 
„ Papp János kúrátor 20'— (20'—)
„ Nemes Lajos gazd. 20'— (20 —)
„ Az V. oszt. növ. . 9T4 (914)
„ Elmaradt ünnepély 

jövedelme és persely­
pénze helyett............... 18586 (53982)

Nagybányai egyház évi
50 P helyett...................1,000'- (1100'-)

Nagybánya, Kovács Gyula
fógondnok................... 500'— (600—)

Nagybánya, Gál János
presbiter...................... 500-— (500-—)

Nagybánya, Gönczy Sán­
dor segédlelkész . . . 200 — (200 —)

Nyugalmazott lelkészek és lelkészözve­
gyek nyugdíjukat felvehetik az egyházkerületi 
pénztarban. Minden esetben előbb az egy­
hazkerületi gazdasági hivataltól nyugtát kell 
kérni. A két példányban kiállított nyugtát min­
den érdekeltnek sajátkezüleg kell aláírni és 
ha személyesen nem veheti fel a nyugdíjat, 
akkor meghatalmazott útján vehet fel. A meg­
hálál mazas névreszólóan állíttassék ki két 
tanú láttamozásával.

Hibajavítás. Lapunk 2. számában közöl­
tük a lelkészi írásbeli dolgozatok címeit. 
Az I. lelkészképesítő vizsga Írásbeli tétele az 
újszövetségi írasmagyarazatból Jézus búcsú­
beszédének exegezise : János 14—16. A múlt 
számban tévedésből János 14—15 volt.

Herpay Gábor egyházmegyei tanácsbírót, 
akit az alsószabolcs-hajdúvidéki egyházmegye 
e tisztségre még a múlt év őszén megválasz­
tott, de esküjét már le nem tehette, az egy­
házkerületi elnökség március 24-én feleskette 
és az egyházmegyei gondnoki teendők végzé­
sével is megbízta.

A nyíregyházi református egyházközség
a múlt év őszétől egyházi adót még nem 
szedett. Tisztán templomi perselypénzböl és 
adományokból eddig fennakadás nélkül min­
den kiadást tudtak fedezni, sőt március hó­
napban azoknak az egyházi tisztviselőknek, 
akiknek havi javadalma 400 pengőn alul volt, 
150 pengő segélyt is adtak. A húsvéti legá­
tusnak a tiszteletdíja minden gyűjtés nélkül 
1439 — P volt, a húsvétmásnapi perselypénz 
pedig a Kollégium számára 1272'38 P. Ahol 
a Lélek működik, ott egyébben sincs hiány,

A nagyváradi református egyházközség
presbitériuma az egyházi adószedést eltörölte 
és a gyülekezet anyagi szükségletét hívő 
szívvel es reménnyel az önkéntes adakozásból 
kívánja fedezni.

A debreceni református egyházközség 
„Időszerű kérdések az evangélium fényében“ 
címen előadássorozatot, rendez egyelőre a 
következő sorrendben : Április 8-án : Krisztus 
népe a világviharban. D. Dr. Révész Imre 
püspök. Április 15-én: Egyház és állam. 
Dr. Juhász Nagy Sándor tábíai tanácselnök. 
Április 22-én : Egyház és iskola. Dr. Czeglédy 
Sándor egyetemi tanár. Április 30-án: Evan­
gélium és demokrácia. Dr. Juhász Nagy Sán­
dor táblai tanácselnök. Május 6-án: A tőke

Diakonisszák, akik személyesen vagy le­
vélben még nem jelentkeztek, azonnal közöl­
jék címüket és számoljanak be helyzetükről 
posta útján az Intézet mb. igazgató-lelkészé­
nek : Molnár Gyula, Debrecen 1., Postafiók 
152.

Ötvös Erzsébet — Ötvös Ferenc és Szó- 
rádi Erzsébet átányi (Heves vm.) református 
vallású szülők leánya —, aki 1927 március 
12-én Átányban született, szülőfalujából való 
menekülés közben egy név szerint nem ismert 
lelkipásztori családhoz csatlakozott és azóta 
nyoma veszett. Aki nevezettről valamit tud, 
közölje az átányi református lelkipásztori 
hivatallal.

A fábiánházi református egyházközség pá­
lyázatot hirdet II. számú megüresedett 
tanítói állására 21 napi határidővel. Fizetés, 
kötelesség törvényszerű, azon hozzáadással, 
hogy a jelenleg távollevő kántortanító helyett 
a kántori kötelességeket is köteles végezni, 
amelyért csak esetenként a stólát kapja. — 
Ezen kötelesség a kántor visszaérkezésével 
megszűnik.

Pályázati kérelmek Fábiánháza, Református 
Egyházközség címre küldendők.

A földesi református egyházközség pres­
bitériuma pályázatot hirdet az elhalálozás 
folytán megüresedett III. sz. tanítói állásra. 
A megválasztott kötelessége a presbitérium 
által kijelölt osztály tanítása és kántor helyet­
tesítése. Fizetése törvényes és természetbeni 
lakás vagy lakbér. Pályázati határidő a lap 
megjelenésétől számított három hét. Az állás 
a választás jóváhagyása után elfoglalandó. — 
Pályázatok a földesi református egyházközség 
Lelkészi Hivatalához küldendők.

A földesi református egyházközség presbi­
tériuma pályázatot hirdet a lemondás folytán 
megüresedett külterületi Budaházy tanyai nép­
iskolai tanítói állásra. Fizetés törvényes és 
természetbeni lakás, nagy kerttel. Pályázhat­
nak nők és férfiak. Kötelesség az osztatlan 
iskola növendékeinek tanítása. — Pályázati 
határidő három hét. Az állás a választás 
jóváhagyása után elfoglalandó. Pályázatok a 
földesi református egyházközség Lelkészi 
Hivatalához küldendők.

Állást keres. Megszállt területről kiutasí­
tott református tanító lehetőleg állomással 
rendelkező községben, esetleg kántortanitónak 
is elmenne.

Cim: Eőry Pordán Lajosné, Debrecen, 
Magoss György-tér 6. szám.

Állást keres megszállt területről kiutasí­
tott református tanítónő állomással rendelkező 
községben. Lakásért, földjavadalomért elmegy 
kántori állásra. Orgonistakántori oklevéllel 
hat éve teljesít nagy gyülekezetben kántor­
tanítói szolgálatot.

Cim: Eőry Pordán Lajosné, Debrecen, 
Magoss György-tér 6. szám.

„Jlt Winz”
könyv-, papír-, zenemükereskedés 
DEBRECEN, FERENC JÓZSEF-
ÚT 26. SZÁM ( VÁROSI BÉRI!ÁZ) Imakönyvek, eyyházi müvek, zsoltárok.

Szépirodalmi müvek nnqtf választékban. 
Nyitva: reggel 9—12-ig, d. u. I—4-ig Irkák, füzetek, üzleti könyvek, írószerek
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